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МА ША ПЕ ТРО ВИЋ

ПО Е ТИ КА ПРИ ПО ВЕ ДА ЊА ПО ЗНОГ АН ДРИ ЋА:  
ЈЕ ДАН ПО ГЛЕД НА ЗБИР КЕ ПРИ ПО ВЕ ДА КА  

ЛИЦА И КУЋАНАОСАМИ

СА ЖЕ ТАК: У ра ду смо на сто ја ли да пре до чи мо по е тич ке но
ви не збир ки Ли ца и Ку ћа на оса ми на пла ну ком по зи ци о ног устрој
ства, на ра тив ног про фи ла, при по ве дач ких тех ни ка и ти по ло шких 
ка рак те ри за ци ја ју на ка. На тра гу прет ход них про у ча ва ла ца Ан
дри ће вог де ла и ак ту ел них хер ме не у тич ких, струк ту ро ло шких и 
на ра то ло шких те о ри ја са гле да ли смо осо бе но сти увод них и за вршних 
при по вед них се квен ци, од нос при по вед них ин стан ци, пре пли та ња 
су бјек та и објек та фо ка ли за ци је. По себ ну па жњу по све ти ли смо 
ли ко ви ма, њи хо вој ка рак те ри за ци ји и пси хо ло ги за ци ји, су ге ри шући 
ме не ау то ро вих кру ци јал них по сту па ка у мо ти ва ци ји и сен зи би ли
за ци ји њи хо вих ка рак те ра. При кла ња ју ћи по ве ре ње ми сли Ми ло ша 
Цр њан ског да је „књи жев ник, ко ји се не ме ња, жа ло сна фи гу ра”1 
ис та кли смо по е тич ку ино ва тив ност и мо дер ност по зног Ан дри ћа, 
не пре ста но под се ћа ју ћи да ме ђу но ви на ма ве о ма ја сно пре по зна је мо 
осо бе но сти пи шче ве по е ти ке при сут не у оства ре њи ма об ја вље ним 
пре збир ки Ли ца и Ку ћа на оса ми, због ко јих се по је ди нач на оства
ре ња увек из но ва мо ра ју ту ма чи ти у од но су на це ли ну опу са. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Иво Ан дрић, Ли ца, Ку ћа на оса ми, по зна 
фа за ства ра ња, по е тич ке ино ва тив но сти

Збир ке при по ве да ка Ли ца и Ку ћа на оса ми Иве Ан дри ћа, суде
ћи пре ма већ ма уса гла ше ном ми шље њу на ма са вре ме них књи жев них 

1 Ци ти ра но „из дру ге ру ке”, пре ма на во ди ма Сла ђа не Ја ћи мо вић у: „Пи
шче ва мо дер ност и кри ти чар ски хо ри зонт оче ки ва ња – збир ка Ли ца Иве Ан дри
ћа”, у: Де ло Иве Ан дри ћа, Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, Бе о град 2018, 
138. 
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кри ти ча ра,2 чи не вр ху нац по зне фа зе Ан дри ће вог ства ра ла штва. 
Пр ва, об ја вље на 1960. го ди не, је сте по след ња збир ка штам па на за 
пи шче ва жи во та, док је дру га пост хум но пу бли ко ва на, го ди ну 
да на на кон смр ти ау то ра. На ве де ни по да ци на го ве шта ва ју осо бен 
по ло жај и зна чај ових збир ки при по ве да ка у Ан дри ће вом опу су, 
али и на ме ћу пи та ње њи хо ве ре цеп ци је ка ко ме ђу оно вре ме ном, 
та ко и ме ђу ово вре ме ном књи жев нокри тич ком јав но шћу. Збир ка 
Ли ца по ја вљу је се у тре нут ку ка да је пи сац иза се бе оста вио умет
нич ки ве о ма це ње не и ви со ко вред но ва не ро ма не, број не при по
вет ке о ко ји ма је кри ти ка да ла ви ше не го по во љан суд и ка да се, 
ка ко то при ме ћу је Сла ђа на Ја ћи мо вић, „че ка ло још нај ве ће свет ско 
при зна ње ко је ће ко нач но по твр ди ти ме сто Иве Ан дри ћа у иза
бра ној гру пи свет ских кла си ка”.3 Но ва књи га на ру ша ва хо ри зонт 
оче ки ва ња та да шњих кри ти ча ра. За чу ђе ни припо вед ним оства
ре њем ко је др же под пр сти ма и у ко јем не пре по зна ју по е ти ку 
пи сца са ко јом су се су сре ли у прет ход ним ње го вим оства ре њи ма, 
Зо ран Га ври ло вић, Пе тар Џа џић и Пре драг Па ла ве стра пи шу не
га тив не при ка зе и освр те на но ву Ан дри ће ву про зу. 

Та ко на ста је „низ оспо ра ва ју ћих кри ти ка, пре ци зни је ре че но 
опо рих књи жев них ми шље ња у ко ји ма је на гла ше но из ве сно ја сно 
ис ка за но раз о ча ре ње по след њом пи шче вом књи гом”,4 раз о ча ре ње 
про ис те кло из не мо гућ но сти кри ти ча ра да на пу сте окви ре сво јих 
књи жев но кри тич ких ме то да, да их при ла го де при ро ди де ла ко је 
ту ма че, да у сво ја раз ми шља ња укљу че мо гућ ност про ме на по етике 
и раз во ја јед ног ау то ра. Чи ни се да им је би ло иза зов но да по ве рују 
да је дан ау тор ко ји је, пре ма њи хо вом ми шље њу, до сти гао вр ху нац 
по е тич ког зре ња, у по зним го ди на ма жи во та и ства ра ња од лу чује 
да ме ња по е тич ке обра сце и ли те рар не по ступ ке. То је мо жда и 
нај о чи глед ни је на при ме ру Пе тра Џа џи ћа, ко ји, за сни ва ју ћи и 
при ме њу ју ћи у ту ма че њу Ан дри ће вих де ла обра сце мит ске и ан
тро по ло шке кри ти ке, не успе ва да од сту пи од ста ва да је „Ан дрић 
нај су ге стив ни ји и нај ду бљи у сво јим про за ма са ослон цем у ле
ген ди и ми ту, у там ним вре ли ма ира ци о нал ног, а да у про за ма 
по ма ло фељ тон ског ка рак те ра и за сно ва ним ис кљу чи во на оп сер
ва ци ји ре а ли стич ког ти па ’ве ли ки пи сац ни је се би ни до ко ле на’.”5 
Кри ти ча рев стро ги суд уса гла шен је са ми шље њем ње го вих са
вре ме ни ка, ко ји ће у сво јим тек сто ви ма пи са ти о па ду вред но сти, 

2 У њих убра ја мо Жа не ту Ђу кић Пе ри шић, Сла ђа ну Ја ћи мо вић, Ра ди
во ја Ми ки ћа, Мар ка Не ди ћа и др.

3 Сла ђа на Ја ћи мо вић, нав. де ло, 130. 
4 Исто. 
5 Пе тар Џа џић, Иво Ан дрић: есеј, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 1996, 106. 
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за мо ру пи сца, ре стло ви ма, оства ре њи ма на ста лим у ча со ви ма 
пи шче ве до ко ли це...6

Не што по вољ ни ји при јем има ла је збир ка Ку ћа на оса ми, која 
је при ву кла па жњу кри ти ча ра сво јим ком по зи ци о ним устрој ством 
и жи во пи сно шћу ра зно ли ких ли ко ва, те су о њој пи са ли нај че шће 
у по зи тив ном све тлу, пот цр та ва ју ћи да пред ста вља „не ку вр сту 
ре ка пи ту ла ци је Ан дри ће вог при по ве дач ког пу та”.7 Из у зе так од 
овог по хвал ног кри тич ког то на усме ре ног ка да тој збир ци при по
ве да ка је сте Слав ко Ле о вац, ко ји је ин си сти рао на не до вр ше но сти 
збир ке, на не у бе дљи во сти ли ко ва, на чи ње ни ци да су „при по вет
ке књи жев но си ро ма шне, нај че шће као све до чан ства пи шче вог на
сто ја ња да це ди мо жда по след ње ка пи не ког уз бу дљи вог жи во та и 
да не ка не збри ну та ли ца и при че ко нач но јед ном уоб ли чи”.8 Ипак, 
од осам де се тих го ди на ми ну лог ве ка па све до дру ге де це ни је 
два де сет пр вог ве ка ни је пре ста ло ин те ре со ва ње кри ти ча ра и про
у ча ва о ца за мор фо ло шке ка рак те ри сти ке ове збир ке, за жан ров ско 
и ком по зи ци о но од ре ђе ње, те по зи ци ју при по ве да ча и ње гов од нос 
пре ма ли ко ви ма, о че му све до че пло до твор ни и ис црп ни ра до ви 
и де ло ви сту ди ја Ра до ва на Вуч ко ви ћа, Мар ка Не ди ћа, Ра ди во ја 
Ми ки ћа, Жа не те Ђу кић Пе ри шић, Ми ли це Ке цо је вић и дру гих. 
На ма са вре ме ни кри ти ча ри ис ти чу као из у зет ну умет нич ку и естет
ску вред ност обе ју по зних пи шче вих збир ки све оне од ли ке ко је 
су Ан дри ће ви са вре ме ни ци за ме ра ли, све оне по е тич ке про ме не 
осо бе не по зном Ан дри ћу, а раз ли чи те од пи шче ве по е ти ке при сут
не у ра ни јим збир ка ма при по ве да ка и ро ма ни ма. По е тич ки за о крет 
ка кра ћој фор ми, стре мље ња ре а ли за ци ји жан ра крат ке при че, „но ви, 
за Ан дри ћа ма ње ти пич ни мо ти ви и са др жа ји”,9 но ви не у при по
вед ној фор ми и на чи ну ре а ли за ци је, ко ји су за сме та ли кри ти чар
ској ге не ра ци ји Пе тра Џа џи ћа, но вом кри ти чар ском на ра шта ју је су 
по твр да пи шче ве мо дер но сти и нео спор не ли те рар не вред но сти. 
Вре мен ска дис тан ца с ко је се по сма тра и из но ва при сту па Ан дри
ће вом де лу, као и по зна ва ње то ка раз во ја срп ске про зе, омо гу ћи ли 
су да се но ви не у пи шче вој по е ти ци при хва те као по твр да ње го ве 
вред но сти и као на го ве штај по е тич ких стре мље ња ау то ра ко ји ће 
пред ста вља ти до ми нан ту књи жев не сце не осам де се тих и де ве де
се тих го ди на два де се тог ве ка, па чак и пр вих де це ни ја два де сет 
пр вог ве ка. 

6 Ви ше о то ме у: Сла ђа на Ја ћи мо вић, нав. де ло, 132.
7 Из вод пре у зет са зва нич ног сај та За ду жби не Иве Ан дри ћа: https://www.

ivo an dric.org .rs/де ла_/при по вет ке/37ку ћана оса ми, при сту пље но 19. ја ну а ра 
2023. го ди не.

8 Слав ко Ле о вац, При по ве дач Иво Ан дрић, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1979, 191.
9 Сла ђа на Ја ћи мо вић, нав. де ло, 129.
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Ка ко су ком по но ва не збир ке при по ве да ка  
Ли ца и Ку ћа на оса ми

Ан дри ће ва де ла то ком ду ге и пло до твор не тра ди ци је про уча
ва ња умет нич ког де ла и све та овог пи сца при вла че па жњу ту ма ча 
сво јом струк ту ром, ком по зи ци о ним устрој ством, на ко је се при род
но на до ве зу ју пи та ња о жан ров ском од ре ђе њу и од но су по је ди
нач них де ло ва тек ста и це ли не. Из у зе так из ова квих струк тур них 
про у ча ва ња ни су ни збир ке Ли ца и Ку ћа на оса ми. По пут прет
ход но об ја вље них збир ки, у Ли ца су углав ном ушле при по вет ке 
ко је су већ пу бли ко ва не у пе ри о ди ци и са ко ји ма су чи та о ци и про
у ча ва о ци би ли упо зна ти. Ова збир ка на ста је 1960. го ди не као син
те за при по ве да ка ко је је ау тор ства рао и об ја вљи вао у пе ри о ду од 
1935.10 до 1960, што је ва жно ис та ћи у све тлу свих ком по зи ци о них 
али и дру гих по е тич ких но ви на, јер по ка зу је по ступ ност про ме на, 
по ку ша је и ис пи ти ва ња дру га чи јих по сту па ка, што ће се он да у 
це ли ни збир ке, као и у збир ци Ку ћа на оса ми, оства ри ти у пу ном 
по тен ци ја лу и до жи ве ти кул ми на ци ју. 

Бри жљи во ком по ну ју ћи це ли ну збир ке Ли ца, Ан дрић од лу
чу је да „вре ме бу де ка те го ри ја ко ја спа ја”11 на пр ви по глед ра зно
ли ке си жее, ли ко ве и суд би не. Хро но ло шки, од ду бо ке про шло сти 
ка са вре ме ном тре нут ку, пи сац ни же два де сет при по ве да ка, по чев 
од „При че о со ли”, „Раз го во ра”, „Ло ва на те тре ба”, „Све ча но сти” и 
дру гих у ко ји ма је рад ња сме ште на у вре ме тур ске вла сти и ау стриј
ске оку па ци је, ка при по вет ка ма „Штрајк у тка о ни ци ћи ли ма”, „На 
сун ча ној стра ни”, „Сун це” и „Ра за ра ња”, ко је су оме ђе не и обре ме
ње не свет ским ра то ви ма, до по рат них вре ме на, те ма ти зо ва них у 
при по вет ка ма ка кве су „Ђор ђе Ђор ђе вић”, „На ста ди о ну”, „Игра”... 
Тре ба ис та ћи да у окви ру це ли не збир ке, ко ја је хро но ло шки устро
је на, по сто је и дру ге, ду бље уну тра шње ве зе, као што су исто вет ни 
ју на ци и пра ће ње те мат скомо тив ских скло по ва ко ји су око њих 
кон цен три са ни, те мо же мо го во ри ти и о ци клу су при по ве да ка 
чи ји је глав ни ју нак па ор Ви то мир и ко ји са чи ња ва ју сле де ће при
че: „Лов на те тре ба”, „Ко са”, „Зи ми” и „Сан и ја ва под Гра би ћем”, 
од но сно о ци клу су при по ве да ка у ко ји ма је глав ни лик Ла зар, са
чи ње ном од при ча: „У за ва ди са све том”, „На ста ди о ну” и „Игра”. 
На ве де ни ци клу си по ве за ни ли ко ви ма је су ре зул тат пи шче ве на
ме ре из не те у увод ном, есе ји стич копро зном за пи су „Ли ца”, ко јим 
збир ка по чи ње, те се мо же по ле ми са ти и о то ме да ве зив ни еле мент 
је су упра во ли ко ви, од но сно ли ца. Хте ње пи сца да ка же по не што 

10 Ову го ди ну ве зу је мо за пр во об ја вљи ва ње при по вет ке „Бај рон у Син три”, 
ко ја је пре ма вре ме ну пу бли ко ва ња нај ста ри ја при ча у збир ци Ли ца.

11 Сла ђа на Ја ћи мо вић, нав. де ло, 135.
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о ли ци ма ко ја ис кр са ва ју у ње го вој све сти, да крат ком при чом 
ис ка же бо гат ство раз ли чи тих осе ћа ња и суп тил них ста ња ко је 
по се ду је сва ко ли це, на гла ше но у овом тек сту ре флек сив но есе ји
стич ког ма ни ра, та ко ђе чи ни ту нео п ход ну ве зу ко ја ује ди њу је 
ра зно ли ке при по вет ке. 

За раз ли ку од збир ке Ли ца и свих дру гих прет ход но об ја вље
них збир ки, Ку ћа на оса ми из гра ђе на је од при ча ко је пи сац за 
жи во та ни је штам пао. Ова не у о би ча је на пи шче ва од лу ка се нај
че шће раз у ме у све тлу ње го вог је дин стве ног од но са пре ма це ли
ни збир ке и уну тра шњем осе ћа њу да би „згу сну то је дин ство штам
па ње оде ли тих про за оси ро ма ши ло и до ве ло до ра си па ња је дин
стве ног сми сла”.12 Ипак, ова кав пре ци зан мо дел ком по но ва ња 
чвр сте струк ту ре, са чи ње не од два на ест кра ћих при по ве да ка и 
увод ног есе ји стич копро зног на ра ти ва, на мет нуо је мно га пита ња 
кри ти ча ри ма и ту ма чи ма. С јед не стра не, по ја ви ла се ин те ре сант
на ана ло ги ја ко јом се струк ту ра Ку ће на оса ми из јед на чу је са но
ве ли стич ком струк ту ром Ан дри ће вих ро ма на

по сво јој је дин стве ној струк ту ри Ку ћа на оса ми мо же, услов но го
во ре ћи, да се раз у ме и као сво је вр сни ро ман о при по ве да њу, у окви
ру ко јег су по је ди нач не про зе на ни за не и уши ве не по пут по гла вља 
ро ма на На Дри ни ћу при ја, Трав нич ка хро ни ка и Омерпа ша Ла тас.13

Дру ги пак по ста вља ју пи та ње да ли је реч о до вољ но по ве за
ном или ми ни мал но по ве за ном ци клу су при по ве да ка,14 те на сто је 
да од ре де ве зе и спој ни це ко ји ма су при че уве за не у це ли ну и да 
про це не њи хо ву сна гу и убе дљи вост. Раз ма тра ју да ли је на осно
ву је дин ства при по ве да ча и ти по ва си жеа при сут них у збир ци 
мо гу ће го во ри ти о ци клу су при ча. 

О екс по зи ци ји и по ен ти – ком по зи ци ја  
по је ди нач них при по ве да ка уну тар збир ки

Сле де ћи те о риј ску ми сао Ју ри ја Лот ма на да је, ка ко би смо про
го во ри ли о ком по зи ци ји не ког де ла, по треб но и из два ја ње и из у
ча ва ње па ра диг ма тич ких еле ме на та те це ли не, а не са мо про у ча
ва ње ве за којимa су са ста вље ни,15 у овом де лу ра да раз ма тра ће мо 

12 Ža ne ta Đu kić Pe ri šić, Pi sac i pri ča (Stva ra lač ka bi o gra fi ja Ive An dri ća), 
Aka dem ska knji ga, No vi Sad 2012, 528.

13 Исто, 528–529.
14 Ра ди во је Ми кић, „Мор фо ло шке ка рак те ри сти ке Ку ће на оса ми” у: Дело 

Иве Ан дри ћа, 289.
15 Ju rij Lot man, Struk tu ra umet nič kog tek sta, Aka dem ska knji ga, No vi Sad 

2021, 327.
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ком по зи ци ју по је ди нач них при по ве да ка из Ан дри ће вих по зних 
збир ки. Кључ ни про блем ко ји се на ме ће у про у ча ва њу је сте пи
та ње окви ра, или пре ци зни је „гра ни це ко јом је раз гра ни чен или 
оме ђен сва ки умет нич ки текст од не у мет нич ког тек ста”,16 а ко ја 
се са сто ји од по чет ка и кра ја. Бу ду ћи да је збир ка Ли ца са чи ње на 
од два де сет при по вед них це ли на чи ји се увод ни и за вр шни де ло
ви не рет ко ве о ма раз ли ку ју, по ку ша ће мо да при по вет ке гру пи ше
мо пре ма срод но сти и да из ве де мо не ке уоп ште не за кључ ке на 
осно ву ре ле вант них при ме ра. Та ко при по вет ке „При ча о со ли”, 
„Раз го вор”, „Лов на те тре ба”, „Ко са”, „Сан и ја ва под Гра би ћем” 
и „Све ча ност” по чи њу пре ци зним име но ва њем про стор новре
мен ске рав ни у ко ју је при ча си ту и ра на и пред ста вља њем глав них 
ју на ка. Увод ни ре до ви до ча ра ва ју ат мос фе ру ва тре уз ко ју се де 
три за бри ну та бра та Ни ка ча, стр му уз ви си ну из над Са ра је ва на 
ко јој Ав дић при ча сво је при че, уз ви си ну под Гра би ћем на ко јој се 
оку пља ју су ди ја, ин спек тор и Ви то мир, те ста ру са ра јев ску ку ћу 
у ко јој Алој зи је Ми шић Бан про сла вља свој имен дан. Они пред
ста вља ју осно ву на ко ју се на до ве зу је да ље при по ве да ње о име
но ва ним ју на ци ма, ни за ње јед не или ви ше епи зо да из њи хо вог 
жи во та уз по ко ји ко мен тар при по ве да ча. 

Ме ђу тим, при сут не су и при по вет ке код ко јих су при ме ње ни 
не што дру га чи ји увод ни сег мен ти. Та ква је при по вет ка „Ра за ра
ња”, ко ја на са мом по чет ку до но си фи гу ру чо ве ка ко ји се ди на 
те ра си и по сма тра Са ву, Ду нав и Ка ле мег дан 1944. го ди не. Ње го
ве ми сли су за о ку пље не ра том, ра за ра њи ма и про ме на ма на ста лим 
због рат них деј ста ва и окол но сти. Екс по зи ци ја по при ма екс тен зив
ни ји ка рак тер и ве о ма де таљ но се ис ти че да је за ње га рат по најви
ше са чи њен од ра за ра ња, да бом бар до ва ње от кри ва пра ва људ ска 
ли ца и ски да ма ске, што ће он да пред ста вља ти те ло при по вет ке, 
и то не као ка ква ап стракт на раз ми шља ња, већ на кон крет ном при
ме ру прав ни ка Си ме и нео бич ног мул ти ет нич ког брач ног па ра. 
Дру га чи ји по че так осо бен је и за при по вет ку „Ђор ђе Ђор ђе вић”, 
у чи јој је увод ној ре че ни ци су ми ра на би о гра фи ја овог ју на ка, био
гра фи ја ко ја ће се то ком при по вет ке по но во ус по ста вља ти од тре
нут ка ро ђе ња до тре нут ка смр ти ју на ка, уз мар ки ра ње по је ди них 
епи зо да из жи во та. Ова кав на чин обе ле жа ва ња по чет ка, али и кра
ја, у ко ји ма се по ја вљу ју „ро ђе ње или смрт као основ ни мо мен ти 
по сто ја ња”,17 је су нај че шћи мо де ли ком по зи ци је при сут ни и у свет
ској и срп ској књи жев но сти, ма да се код Ан дри ћа у збир ци Ли ца 
сре ћу са мо у име но ва ној при чи, што све до чи о ње го вој по тре би да 
и на пла ну ком по зи ци је те жи ма ње уста ље ним по ступ ци ма.

16 Исто.
17 Исто, 335.
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Су прот но овом по чет ку ab ovo, у збир ци је при су тан и увод 
in me di as res, ка кав сре ће мо у при по вет ка ма „Бај рон у Син три”, 
„Штрајк у тка о ни ци ћи ли ма” и „У за ва ди са све том”. Без прет ход
ног ус по ста вља ња окви ра уну тар ко јег ће се раз ви ја ти рад ња, при
по ве дач са мо са оп шта ва да се Бај рон на пу то ва њу у Син тру су ко био 
са сво јим са пут ни ци ма, да је та ко и та ко по чео штрајк у тка о ни ци 
ћи ли ма ко ји ће би ти под сти цај за штрајк у фа бри ци ду ва на и дру
гим фа бри ка ма у Са ра је ву, као и да је у тре ћем раз ре ду не ки де чак 
при слу шки вао раз го вор од ра слих. Чи ни се да се ова квим по чет
ком па жња усме ра ва на од ре ђе ни до га ђај, без уо би ча је них увод них 
ре тар да ци ја са ме рад ње и ста тич ких мо ти ва ко ји успо ра ва ју нара
ци ју, али и да се чи та лац одр жа ва у ста њу не из ве сно сти и мо ти ви
ше за да ље чи та ње, ка ко би от крио по је ди но сти о ли ко ви ма ко је 
ни су у по чет ку ис ка за не. Тре ба ло би још скре ну ти па жњу и на 
при по вет ку „Ре чи”, у којoj је у увод ном сег мен ту при сут но обра
ћа ње чи та о ци ма, на кон че га сле ди пр во опис су сре та са гим на зиј
ским дру гом, а он да дуг уну тра шњи мо но лог при по ве да ча. 

Ка да је реч о за вр ше ци ма при по ве да ка, у тра ди ци ји ту ма че ња 
при ме ће но је да се мо же го во ри ти о не ко ли ко раз ли чи тих ти по ва 
кра ја од но сно по ен те.18 У пр ви тип по ен тесли ке спа да ли би за вр
шни де ло ви при по ве да ка „При ча о со ли” или „На др жав ном има
њу”, јер пред ста вља ју за вр ше так ко ји оста је уре зан као це ло куп на 
сли ка у све сти чи та ла ца. След стве но то ме, дру гим ти пом по ен те
кон ста та ци је о за вр шет ку до га ђа ја о ко јем се при по ве да ло за вр ша
ва ју се при по вет ке „Ко са”, „Игра”, „Из лет” и „Раз го вор”. Ра дост због 
ода бра не ко се и по вра так у свој дом, од ла зак на брод, по вра так са 
из ле та и ра ста нак се ља ка ко ји су слу ша ли Ав ди ће во при по ве да ње 
је сте тре ну так у ко јем се пре ки да и окон ча ва рад ња име но ва них 
при по ве да ка, а пред чи та о цем оста је ути сак за о кру же не це ли не. 
Ка ко то де фи ни ше Лот ман, „у умет нич ком се де лу ток до га ђа ја 
за у ста вља у оном тре нут ку ка да се при по ве да ње пре ки да”.19 За то 
је зна чај но што се ове при по вет ке за вр ша ва ју упра во окон ча ва њем 
фа бу ла тив ног то ка и пре но се це ло ви ту ин фор ма ци ју о ак те ри ма 
рад ње. Ипак, то ни је увек слу чај, па се та ко при по вет ке „Ле то ва ње 
на ју гу”, „Штрајк у тка о ни ци ћи ли ма” и „На ста ди о ну” за вр ша
ва ју без су штин ског за вр шет ка, те чи та лац оста је с пи та њи ма шта 
се до го ди ло про фе со ру Нор ге су и да ли ће га ика да про на ћи, шта 
ће би ти са рад ни ца ма ко је су по кре ну ле штрајк и ка ко ће из гле да
ти оста так Ла за ре вог да на по што се фуд бал ска утак ми ца окон ча. 
У ма њој ме ри за сту пље на је и по ен тауни вер зал ни ис каз, ко ја је 

18 Ти по ло ги ју је ус по ста вио Ми хај ло Пан тић у сту ди ји: Mi haj lo Pantić, 
Mo der ni stič ko pri po ve da nje, Za vod za udž be ni ke, Be o grad 1998, 252. 

19 Jurij Lot man, нав. де ло, 338.
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упе ча тљи ва у при по ве ци „Бај рон у Син три” и кон тра хо ва на у рече
ни ци: „[...] чи ни ло му се да крв нич ки за ко ни жи во та про те жу своју 
моћ и у цар ство ма ште и да од њих не ма ни бе жа ња ни спа са.”20

Ком по зи ци ја при по ве да ка ко је чи не збир ку На сун ча ној стра ни 
не што је сло же ни ја, али не та ко и то ли ко ра зно вр сна ко ли ко ком
по зи ци ја при по ве да ка из збир ке Ли ца, за то што „сва ка при по вет
ка има свој оквир, ко ји се, исти ни за во љу, мо ти вом има ги нар ног 
су сре та на до ве зу је на увод ни фраг мент, те се ра ди о дво стру ком 
уо кви ра ва њу”.21 Та ко при ча „Бон валпа ша” по чи ње при по ве да че
вим ин си сти ра њем на ве ли ком бро ју ли ца ко ја про ла зе по ред ње
го вог про зо ра, же ле да уђу у ње го ву ку ћу и при чу, а је дан од њих, 
„нај гр ла ти ји и нај на стр љи ви ји”,22 је сте Бон валпа ша, око ко јег ће 
се и пле сти на ра тив ове при че. Слич но је и са при по вет ка ма „Али
па ша”, ,Ба рон”, „Ја ков, друг из де тињ ства” и „При ча”, где се у 
увод ном де лу на кон ус по ста вља ња окви ра пре ла зи на би о граф ски 
мо дел при по ве да ња и про го ва ра о ро ђе њу, жи во ту и смр ти ју на ка, 
од но сно из два ја ју се нај у пе ча тљи ви је епи зо де из њи хо вих жи во та. 
Не што оп шир ни ји увод при су тан је у при чи „Цир кус”, бу ду ћи да 
при по ве дач де таљ но опи су је свој дан, то ње ње у сан и се ћа ње на 
пр ву по се ту цир ку су, ко је у сну на ви ре и уну тар ко јег цен трал на 
фи гу ра по ста је ди рек тор цир ку са, за љу бљен у игра чи цу на жи ци. 
Дру га чи је су и екс по зи ци је при по ве да ка „Ро би ња” и „Жи во ти”, 
јер се ћа ње и ми рис мо ра под сти чу при по ве да ча да при ча и пи ше 
о нео бич ним суд би на ма ита ли јан ског про фе со ра и хер це го вач ке 
ро би ње, те је тим мор ским пеј за жи ма по све ће но не што ви ше про
сто ра у овом сег мен ту. Ка ко је у увод ним де ло ви ма за сту пљен 
го то во исто ве тан при по вед ни оквир, та ко се и „на кра је ви ма при
по ве да ка уо ча ва из ла зак из при по вед ног све та и пре ба ци ва ње са 
уну тра шњег окви ра на ра ван увод не при че”.23 За вр ше так на ра ти ва 
је увек по ве зан са од ла ском ли ко ва и са мо ћом при по ве да ча, ко ји 
по не кад ко мен та ри ше свог ју на ка или ње го ву при чу, као што је то 
слу чај у при по ве ци „Али па ша”: 

А сва ка при ча је, на свој на чин, и у од ре ђе ном тре нут ку, искре
на и исти ни та, а као та кву тре ба је са слу ша ти и при ми ти. Сто га, у 
то по ту по вор ке ко ја за ми че, слу шам те шку и не ја сну по ру ку не ка

20 Иво Ан дрић, Са бра не при по вет ке, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2012, 
175. 

21 Ми ли ца Ке цо је вић, Ку ћа на оса ми као при по вед ни ци клус у: Де ло Иве 
Ан дри ћа, 317. 

22 Иво Ан дрић, По ред пу та, Ла гу на, Бе о град 2018, 742. 
23 Ми ли ца Ке цо је вић, Ку ћа на оса ми као при по вед ни ци клус у: Де ло Иве 

Ан дри ћа, 317.
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да шњег „ма лог ца ра на Хер це го ви ни”, и ми слим још ду го о тој вр сти 
љу ди.24

На ра тив ни про фил по зних Ан дри ће вих  
збир ки при по ве да ка

У ду гој тра ди ци ји ту ма че ња Ан дри ће вог књи жев ног де ла 
увек се о пи сцу го во ри као о вр сном при по ве да чу и ве ли ка па жња 
се по све ћу је ана ли зи ње го вог при по вед ног по ступ ка, од но сно 
при по вед не тех ни ке, ако се по слу жи мо тер ми ном Ми ке Бал, ко ја 
под овим пој мом под ра зу ме ва је дин ство при по вед не ин стан це и 
фо ка ли за ци је.25 Ка да је реч о збир ци при по ве да ка Ли ца, у ње ном 
ин тер пре ти ра њу ни је при сут на акри бич на и по све ће на ана ли за 
при по вед не тех ни ке, већ је са мо пер пе ту и ра на чи ње ни ца да је Ан
дри ћев при по ве дач не пре по зна тљив, да не ма за ње га ка рак те ри
стич них при по вед них по сту па ка и да је по сре ди при по вед ни пад, 
о че му смо пи са ли у увод ном по гла вљу овог ра да. Уве ре ни да је 
у Ли ци ма при су тан ти пи чан Ан дрић при по ве дач, ко ји се слу жи 
но вим по ступ ци ма при по ве да ња ка ко би ус по ста вио дру га чи је 
при по вед не тех ни ке, у ре до ви ма ко ји сле де по ка за ће мо бли скост 
из ме ђу на ра тив ног про фи ла по зних збир ки при по ве да ка и ра ни јих 
пи шче вих оства ре ња. На и ме, у ве ћи ни при по ве да ка, по чев од 
„При че о со ли”, „Раз го во ра”, „Бај ро на у Син три” до „Игре”, „У 
за ва ди са све том” и „Ле то ва ња на ју гу” при сут на је при по вед на 
ин стан ца тре ћег ли ца јед ни не, ко ја је ујед но и нај за сту пље ни ја у 
це ло куп ном Ан дри ће вом опу су. Оно што је дру га чи је у по ме ну
тим при по вет ка ма и што усло жња ва са му на ра тив ну тех ни ку је сте 
при по ве дач ка пе р спек ти ва, тј. пи та ње „од но са из ме ђу пре зен то
ва них еле ме на та и ви зи је кроз ко ју су они пре зен то ва ни”,26 те 
умет нич ких ефе ка та ко ји се та квим по сту па њем ре а ли зу ју. 

За „При чу о со ли” осо бе но је да при по ве дач пре у зи ма пер
спек ти ву си но ва и мај ке Ни ка ча, ка ко би из ви ше раз ли чи тих угло
ва гле да ња на гла сио те жи ну про бле ма не до стат ка со ли ко јем је 
срп ски на род из ло жен и (не)оправ да ност пи та ња кон вер тит ства 
за рад са ме ег зи стен ци је. Слич но је и у при по ве ци „Бај рон у Син
три”, где је су бјект фо ка ли за ци је лорд Бај рон лич но, што до при
но си ду бљем ужи вља ва њу и раз у ме ва њу ње го вих ми сли, осе ћа ња 
и по сту па ња усме ре них ка не и ме но ва ној пор ту гал ској де вој ци. То 
је у по ме ну тим при по вет ка ма ви дљи во ка да се чи та о цу пру жа 

24 Иво Ан дрић, По ред пу та, 754. 
25 Mi ke Bal, Na ra to lo gi ja, Na rod na knji ga, Be o grad 2000, 21. 
26 Исто, 119. 
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ди рек тан увид у раз го вор, у ди ја лог мај ке и си но ва, од но сно у 
кра так раз го вор лор да и ње го вих са пут ни ка. У при чи „У за ва ди 
са све том” упо тре бље на је исто вет на тех ни ка, с том раз ли ком што 
пре по зна је мо удва ја ње пер спек ти ве де ча ка Ла за ра, па опа жа мо да 
се у ре тро спек тив ном при по ве да њу о до га ђа ји ма из де тињ ства 
пре ла ма ју пер спек ти ва де ча ка Ла за ра и од ра слог чо ве ка Ла за ра, 
ко ји ма ло дру га чи је гле да на та да шње до га ђа је. Ова кву ком би на
ци ју сре та ли смо већ у мно гим при по вет ка ма са бра ним у збир ку 
Де ца, што по твр ђу је да ни је реч о не ка квој ин вен тив но сти, те да 
у збир ци Ли ца и те ка ко по сто је при по вед ни по ступ ци већ ви ђе ни 
и по зи тив но вред но ва ни у прет ход ним пи шче вим де ли ма. 

Оп цр та не при по вед не по ступ ке мо же мо сма тра ти ти пич ним 
за по след њу за пи шче ва жи во та об ја вље ну збир ку, али не сме мо 
за бо ра ви ти да по ме не мо да у њој по сто је и дру га чи ји на ра тив ни 
про фи ли. У по је ди ним при по вет ка ма про ве ја ва пр во ли це јед ни
не, про би ја се „ја иден тич но ли ку из при че ко ју сам при по ве дач 
при по ве да”,27 што и ни је та ко уо би ча је но и сва ки да шње у Ан дри
ће вим при по вед ним хо ри зон ти ма. При по вет ка „Раз го вор” у јед ном 
свом де лу обе ле же на је пр вим ли цем јед ни не, ка да се љак Ав дић 
пре у зи ма при по ве да ње и про го ва ра о те шком по ло жа ју се ља ка и 
не пра вед ној рас по де ли нов ца, те њу мо же мо тре ти ра ти као по чет ну 
тач ку, пр ви ко рак у спро во ђе њу по ме ну те тех ни ке. Не што сна жни
ји про бој пр вог ли ца опа жљив је у „Ко си”, ка да чи та лац до би ја 
мо гућ ност уви да у уну тра шње ми сли ју на ка Ви то ми ра, по сред
ством сле де ћег уну тра шњег мо но ло га: 

„Знам ја то, знам”, го во ри он у се би, „све што се пи ше и сли ка 
ли је по је да не мо же би ти љеп ше и – сва та ље по та тра је док чо вјек 
не ку пи и не пла ти, а он да по чи ње оно што ни је ли је по, оно на чем 
свак за ра ђу је а се љак гу би”.28

Ва ља по ме ну ти да у збир ци по сто ји и дру га чи ја при по вед на 
тех ни ка, ка кву сре ће мо у при по вет ка ма „На сун ча ној стра ни” и 
„На др жав ном има њу”. При по ве дач ка ин стан ца у ве зи је са пр вим 
ли цем мно жи не, ко је у пр вој при по ве ци одр жа ва ко лек тив ни лик 
де се то ри це за тво ре ни ка, док у дру гој оста је не раз ја шње но ко су 
или ко смо то ми, да ли је по сре ди за јед ни ца чи та ла ца и при по ве
да ча или се при по ве дач не ко ме обра ћа ди рект но. У обе ма при по
вет ка ма ова ин стан ца ни је кон стант на, већ се ја вља по вре ме но, у 
де скрип ци ја ма или у по себ ним ис ти ца њи ма и ко мен та ри ма.

27 Исто, 23. 
28 Иво Ан дрић, Са бра не при по вет ке, 396. 
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Збир ка Ку ћа на оса ми до но си не што сло же ни ји на ра тив ни 
пор трет. У увод ној при чи и на по чет ку и кра ју сва ке при по вет ке 
огла ша ва се при по ве дач ка ин стан ца пр вог ли ца јед ни не ко ју ту
ма чи на зи ва ју при мар ним, јана ра то ром. При мар ни на ра тор је по 
во ка ци ји пи сац и при по ве дач, ко ји са оп шта ва чи та о цу ка ко је сту
пио у кон такт са сва ким ли цем при сут ним у два на ест при по ве да
ка ове збир ке, ис ти че њи хо ве ка рак тер не осо би не, на чин на ко ји 
се бо ре да уђу у ње го ву ку ћу, ис при ча ју му сво ју при чу, а по том 
по ста ну део ње го ве. При ча ју ћи њи хо ве при че, он не све сно укр шта 
при по ве дач ке ин стан це пр вог и тре ћег ли ца, та ко да се ства ра на
ра тив на си ту а ци ја у ко јој „лик уче ству је у при по ве да чу, исто оно
ли ко ко ли ко и при по ве дач у ли ку”.29 Та тен зи ја из ме ђу пр вог и 
тре ћег ли ца, објек тив ног и су бјек тив ног, је сте нај у пе ча тљи ви ја у 
при ча ма „Цир кус”, „Ја ков, друг из де тињ ства” и „Жи во ти”, јер је 
у њи ма при мар ни при по ве дач из ра же ни је део све та при че, бу ду ћи 
да је јед ним де лом реч и о ње го вим се ћа њи ма из де тињ ства, као и 
се ћа њи ма на бо ра вак у јед ном ита ли јан ском при мор ском гра ди ћу. 

Ли ко ви и ли ца по зних Ан дри ће вих при по ве да ка

По себ но при вла чан аспект про у ча ва ња по зних Ан дри ће вих 
збир ки при по ве да ка Ли ца и Ку ћа на оса ми пред ста вља ту ма че ње 
и ана ли тич ко по ни ра ње у ка рак те ре и на чи не њи хо вог об ли ко ва ња 
у овим оства ре њи ма. Они има ју по вла шће но ме сто у струк ту ри 
сва ке при че и че сто је су тач ка ослон ца око ко је се оп цр та ва кру
жни ца ра зно ли ких те мат скомо тив ских ком плек са и идеј них це
ли на. Фо ку си ра ност на ра ти ва на пор трет јед ног чо ве ка и ње го ву 
жи вот ну (и)сто ри ју бли ска је по е тич ким те жња ма по сле рат ног 
мо дер ни зма ка ин ди ви ду а ли зму, ко је су при сут не у вре ме ну ка да 
пи сац ства ра и об ја вљу је ове при по вет ке, али и по е тич ким стре
мље њи ма са мог ау то ра, ис так ну тим у есе ји стич копри по вед ном 
тек сту „Ли ца”, ко јим по чи ње исто и ме на збир ка. Ан дри ће ва на ме ра 
је сте да оста ви за пис о осо бе но сти ма сва ког „цве та на тој биљ ци 
ко ја се зо ве чо век”,30 тј. сва ког ли ца ко је бле сне пред пи сцем и не
ста не по ти сну то дру гим. Ка та лог ли ко ва при су тан у при ча ма од 
ко јих су са чи ње не збир ке ве о ма је оби ман и ра зно лик, пре мре жен 
ти по ло шким ве за ма са ју на ци ма ра ни јих Ан дри ће вих умет нич ких 
тво ре ви на. Бу ду ћи да је рад ња при по ве да ка сме ште на у вре мен ски 
ра спон од пе ри о да тур ске вла да ви не до го ди на и де це ни ја на кон 
Дру гог свет ског ра та, да се про сто р но не ве зу је са мо за пре де ле 

29 Mi haj lo Pantić, нав. де ло, 256. 
30 Иво Ан дрић, Са бра не при по вет ке, 448. 
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Бо сне и Хер це го ви не већ и за Ср би ју, Бе о град, Ита ли ју, Фран цу
ску, Пор ту га ли ју и да су ње ни но си о ци ју на ци и му шког и жен ског 
по ла, раз ли чи тих кул ту ра, вер ских опре де ље ња, про фе си ја, узра
ста и дру штве них по ло жа ја, пи сац је ус пео да ус по ста ви и при ка же 
то та ли тет људ ског дру штва и да по кла ња ју ћи па жњу по је ди нач
ним пред став ни ци ма за бе ле жи, у ре чи ма и фик тив ном све ту књи
жев но сти, исто ри ју чи та вог чо ве чан ства. 

У по ме ну тој га ле ри ји ли ко ва нај пре се из два ја ју и ин тер пре
та тив ну па жњу при вла че ли ко ви из у зет ни по свом пси хо ло шком 
скло пу лич но сти, у ко јем је до ми нант на јед на иде ја, јед на страст, 
јед на емо ци ја, ко ја опре де љу је ток њи хо вог жи во та, об ли ку је ми
сли и нат кри љу је по сту па ња и од но се са дру гим ли ко ви ма. Са овим 
ти пом ју на ка чи та лац се сре ће у при ча ма „Све ча ност” и „Ја ков, 
друг из де тињ ства”, где у ли ку Алој зи ја Ми ши ћа Ба на и при по ве
да че вог школ ског дру га, Ја ко ва, опа жа ка ко скло ност ка ал ко хо лу 
пре ла зи у пси хо па то ло шки по ре ме ћај и ме ња суд би не ју на ка, на
ру ша ва њи хо ву сва ко дне ви цу и од нос са бли жњи ма. Спе ци фич на 
пси хо ло шка ста ња и емо ци је ко је ути чу на од лу ке и по сту па ња 
ју на ка ка рак те ри стич ни су и за прав ни ка Си му, ју на ка при че „Раза
ра ња” и Ђор ђа Ђор ђе ви ћа, ју на ка исто и ме не при по вет ке. Гра нич
на ег зи стен ци јал на си ту а ци ја бом бар до ва ња и рат них ра за ра ња у 
Бе о гра ду 1944. го ди не ра ђа страх у Си ми, док је за Ђор ђе ви ћа 
ка рак те ри стич на па то ло шка оп сед ну тост иде јом опре за и стра хом 
од не пред ви ђе них си ту а ци ја и про ме на уста ље них ру ти на. У њима 
пре по зна је мо од јек свих пре ђа шњих Ан дри ће вих ју на ка мо но ма на, 
пат ни ка и стра дал ни ка, до след них и прин ци пи јел них след бе ни ка 
јед не коб не мак си ме и иде је, по чев од Му ста фе Ма џа ра и ње го ве 
де ви зе „Сви јет је пун га да”,31 до ве зи ра Ју су фа и ње го вог по штова
ња на че ла „У ћу та њу је си гур ност”,32 ју на ка ко је су њи хо ве иде је и 
прин ци пи уда љи ли од ствар ног жи во та и уо би ча је не сва ко дне ви це. 

Ствар ни жи вот, пун про ме на, не из ве сно сти, ме ђу соб ног не
ра зу ме ва ња и не по ве ре ња, пред ста вља те рет и Ла за ру, ју на ку при
по ве да ка „У за ва ди са све том”, „На ста ди о ну” и „Игра”, као и не 
име но ва ном ита ли јан ском про фе со ру из при че „Жи во ти”. Ла зар је 
ка рак тер чи та о ци ма до бро по знат из ра них при по ве да ка у ко ји ма 
пи сац про бле ма ти зу је те му де тињ ства и од ра ста ња, а ко јег у збир ци 
Ли ца от кри ва мо као пред став ни ка ге не ра ци је ко ја због дру штве
них окол но сти ни је оства ри ла сво је ам би ци је, те бег од не ис пу
ње них оче ки ва ња про на ла зи у уну тра шњем све ту раз ми шља ња. 
Су прот но Ла за ру, ко ји се са мо у по је ди ним тре ну ци ма из ме шта 

31 Исто, 45.
32 Исто, 75.
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из сва ки да шњи це и по ни ре у свет кон тем пла ци је, не и ме но ва ни 
ита ли јан ски про фе сор, осо бе њак и са ку пљач сва ко ја ких ста ри на, 
то чи ни чи та вог жи во та. За пра во, он је од лу чио да жи ви ма ску, 
да при хва ти дру ги и дру га чи ји жи вот, да по бег не од соп стве не 
ау тен тич но сти ка ко би са чу вао мо гућ ност жи вље ња. 

Ти по ло шки бли зак на ве де ним ју на ци ма је сте тип ју на ка при
ча ла, ка рак те ра буј не ма ште, при лич но раз ви је них го вор нич ких 
ве шти на, по је дин ца ко ји уте ху, спас и бег од ствар но сти про на
ла зи у осми шља ва њу и при ча њу при ча. Овај тип ју на ка при су тан 
је и у ра ни јим Ан дри ће вим збир ка ма при по ве да ка, као и у ро ма ну 
Про кле та авли ја, у ко јем је оства рен сво је вр сни кли макс, бу ду ћи 
да не ма ју на ка ко ји не при ча и не по ку ша ва да при чом за ва ра свој 
страх од ме ста на ко јем се на ла зи, од не из ве сно сти соп стве не суд
би не, од смр ти и без из ла зно сти. У збир ци Ли ца са њим се сре ће мо у 
при по вет ка ма „Раз го вор”„ ,Лов на те тре ба”, „Ко са”, „Зи ми” и „Сан 
и ја ва под Гра би ћем”, где глав ни ју на ци, па о ри Ав дић и Ви то  мир, 
сво јом при чом про бле ма ти зу ју те жак жи вот, лош дру штве ни по
ло жај се ља ка и нео бич не до га ђа је и по ја ве. С дру ге стра не, у збир ци 
Ку ћа на оса ми без ма ло за све ли ко ве мо же се ре ћи да при па да ју 
овом ти пу ју на ка, јер сва ки од њих при по ве да чу ди рект но или 
ин ди рект но при ча сво ју при чу, ко ју по том при по ве дач пре но си 
на ма. 

Жен ски ли ко ви Ан дри ће вог при по вед ног и ро ма неск ног све
та при вла че па жњу сво јом ле по том и од но си ма ко је ус по ста вља ју 
са му шким ју на ци ма. Нај че шће су све де не на по је ди нач не осо бе
но сти, не ма ју из гра ђен ја сни ји иден ти тет, ви ше су фи гу ре не го 
де ла тел ни ли ко ви и под ре ђе не су функ ци ји ра све тља ва ња уну тра
шњег све та му шког ју на ка. Ипак, по сто је и из у зе ци од овог пра ви ла, 
оли че ни у Рај ки, ју на ки њи ро ма на Го спо ђи ца, или Фа ти Ав да ги
ној и Ло ти ки, ју на ки ња ма ро ма на На Дри ни ћу при ја. Оне су же не 
чи је иден ти те те са гле да ва мо у свој пу но ћи, оне де ла ју, до но се 
од лу ке, по вла че ва жне по те зе, ме ња ју ток сво је суд би не, бо ре се 
про тив на мет ну тих уло га, иде ја и сте ре о ти па. На њи хо вом тра гу 
су и ју на ки ње по зних Ан дри ће вих збир ки Ли ца и Ку ћа на оса ми, 
ко је се пре вас ход но ис ти чу сво јим на чи ном раз ми шља ња и по сту
па њем, а тек он да ле по том. Прем да у кра ћем фор ма ту при че ни је 
мо гу ће оства ри ти це ло куп ну ка рак те ри за ци ју ју на ки ња, као што 
је то слу чај у ро ма ни ма, при по ве дач на гла ша ва њи хо ву бор бе ност, 
прав до љу би вост и спрем ност на све ра ди очу ва ња ча сти, по ште
ња и угле да. У пр вој при по ве ци збир ке Ли ца, „При чи о со ли” 
та ква ју на ки ња је мај ка Ни ка ча, ко ја пре ра ста у сим бол очу ва ња 
на ци о нал ног и вер ског иден ти те та у тре нут ку ка да је са ма ег зи стен
ци ја до ве де на у пи та ње. Бор бе ност жен ских ли ко ва до ми нан та је 
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и у при по ве ци „Штрајк у тка о ни ци ћи ли ма”, где не ко ли ко ју на
ки ња при пад ни ца рад нич ке кла се од лу чу је да сту пи у штрајк због 
не до вољ не нов ча не на кна де за њи хов рад. Иа ко при па да дру гом 
вре ме ну и об ли ко ва на је у дру га чи јим жи вот ним окол но сти ма, 
њи ма је бли ска и Ја го да, ју на ки ња при че „Ро би ња”, ко ја је то ком 
тур ског по хо да у Хер це го ви ни за ро бље на и до ве де на на тр жни цу. 
Она сво јим са мо у ни ште њем по ста је сим бол ча сти, прав де и до сто
јан ства. 

За кљу чак

Увод ним по гла вљем ра да екс пли ко ва ли смо ка да и ка ко су 
об ја вље не збир ке при по ве да ка Ли ца и Ку ћа на оса ми и, на осно ву 
кри тич ких уви да Сла ђа не Ја ћи мо вић, Пе тра Џа џи ћа и Слав ка 
Ле ов ца, ука за ли на њи хов ста тус у тра ди ци ји ту ма че ња и суд књи
жев не кри ти ке о њи ма. Обра ти ли смо па жњу на ино ва тив не по
етич ке од ли ке ко је су при сут не у њи ма, ко је се ни су ја вља ле у 
ра ни јим Ан дри ће вим де ли ма и ко је су ре зул тат вред ног ра да и 
ду го го ди шњих про ба и ме на са мог пи сца. При ме ти ли смо да упра во 
те но ви не, кри ти ко ва не од стра не Ан дри ћу са вре ме них кри ти ча
ра, да на шњи про у ча ва о ци и ту ма чи сма тра ју по твр да ма из у зет не 
вред но сти по зних пи шче вих де ла, за ко ја ис ти чу да су „нај мо дер
ни ја пи шче ва оства ре ња”.33

У по гла вљу „Ка ко су ком по но ва не збир ке при по ве да ка Ли ца 
и Ку ћа на оса ми” смо, во ђе ни те о риј ском ми шљу Ју ри ја Лот ма на, 
по ка за ли да се под пој мом ком по зи ци је под ра зу ме ва од нос по је ди
нач них де ла уну тар це ли не збир ке, али и уну тра шња ком по зи ци ја 
сва ке при по вет ке, њен оквир, тј. увод и крај. Ис та кли смо да су 
при че у збир ку Ли ца по ве за не за хва љу ју ћи хро но ло шком прин ци пу, 
али и увод ном есе ји стич копро зном за пи су „Ли ца”, из ко јег ишчи
та ва мо по е тич ку на ме ру пи сца да про го во ри о раз ли чи тим ли ко
ви ма, о ин ди ви ду ал ним жи вот ним при ча ма. С дру ге стра не, поку
ша ли смо да об ја сни мо ка ко ве зив ну нит Ку ће на оса ми чи не увод ни 
текст, фи гу ра при по ве да ча и ње гов од нос са ли ко ви ма. Ана ли зи
ра ју ћи по је ди нач не при по вет ке, ус по ста ви ли смо ти по ло ги ју екс
по зи ци ја и по ен ти, де мон стри ра ју ћи ра зно ли кост и бо гат ство ком
по зи ци је по зних пи шче вих оства ре ња. 

На ред ним по гла вљем ра да оп цр тан је на ра тив ни про фил Ан
дри ће вих при по ве да ка, тј. раз ма тра на су пи та ња при по вед них 
ин стан ци, пер спек ти ва и ши ре узев при по вед не тех ни ке. На при
ме ри ма из збир ке Ли ца по ка за но је ка ко тре ће ли це све зна ју ћег 

33 Žaneta Đu kić Pe ri šić, нав. де ло, 529. 
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при по ве да ча пре у зи ма пер спек ти ве ју на ка, а он да до ла зи и до про
бо ја пр вог ли ца јед ни не, по сред ством уну тра шњег мо но ло га, и 
пр вог ли ца мно жи не, по сред ством де скрип ци ја и ко мен та ра. Та 
тен зи ја из ме ђу пр вог и тре ћег ли ца ка рак те ри стич на је и за збир ку 
Ку ћа на оса ми, у ко јој је при мар ни при по ве дач ве зан за пр во ли це 
јед ни не и огла ша ва се на до ми нант ним, при ви ле го ва ним ме сти ма 
у на ра ти ву, док је тре ће ли це у ве зи са при ча ма са мих ју на ка. Из 
ана ли зе при по вед не тех ни ке из ве ли смо за кључ ке о нео бич ном 
спо ју уста ље них и ино ва тив них по сту па ка, о сво је вр сној по е тич
кој хи брид но сти ко ја је по сле ди ца су ко ба усме ре но сти пи сца ка 
но вим по ступ ци ма и по тре бе оства ри ва ња оног што је уо би ча је но, 
пре по зна тљи во и ње му свој стве но. 

По том смо на сто ја ли да из па ле те ли ко ва, при сут не у збирка
ма при по ве да ка Ли ца и Ку ћа на оса ми, из дво ји мо и ус по ста ви мо 
ти по ло ги ју нај за сту пље ни јих ка рак те ра. Ана ли зи ра ли смо ка рак
те ри за ци ју и пси хо ло ги за ци ју ју на ка спе ци фич ног пси хо ло шког 
скло па, ју на ка при ча ла и жен ских ли ко ва, ука зу ју ћи на њи хо ву 
сло же ност и срод ност са ли ко ви ма прет ход них пи шче вих оства
ре ња. То ком пи са ња по гла вља „Ли ко ви и ли ца по зних Ан дри ће вих 
при по ве да ка”, али и ра да у це ли ни, ак цен то ва ли смо да пи сац у 
овим збир ка ма, чи је су основ не од ли ке хи брид ност и син те тич ност, 
„об је ди њу је но во и ста ро, исто риј ско и мит ско, ро ман тич но и ре
а ли стич ко, лир ско и еп ско, драм ско и есе ји стич ко”,34 тво ре ћи је
дин стве ну и не по но вљи ву умет нич ку це ли ну из у зет не ли те рар не 
вред но сти.
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34 Ра до ван Вуч ко вић, Ве ли ка син те за (о Иви Ан дри ћу), Ал те ра – Фи ло зоф
ски фа кул тет, Бе о град – Ниш 2011, 466.




